
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2022 Politics of 
Small Business 
Survey 

 
 
  



 
 

NSBA 2022 Politics of Small Business Survey  |  Page 2 

Welcome 
 
 
  

 
America’s small businesses have lived through a difficult three years and looking to the future, things still 
aren’t looking great: inflation continues to rise and fears over a forthcoming recession inhibit small-
business owners’ ability and willingness to grow. Exacerbating small-business owners’ uneasy economic 
outlook is the growing lack of trust small businesses have in lawmakers’ ability to do the business of the 
American people. Partisanship is at an all-time high—even among pragmatic small-business owners. 
 
Every two years, prior to a national election, NSBA publishes its Politics of Small Business Survey. This year, 
as in past years, we found that small-business owners continue to be extremely engaged: 95 percent of 
small-business owners say they vote regularly in national contests, compared to just 62 percent voter 
turnout for the 2020 elections, which was exceptionally high.  
 
Today 88 percent of small businesses say politics have become more partisan, whereas in 2016, 82 percent 
said the same. When it comes to how well each party represents their small business, there was a slight 
uptick among Democratic small-business owners who said the Democratic party best represents their small 
business (from 62 percent in 2020 to 65 percent today). Among Republicans, however, there was a 
decrease among those who said the Republican party best represents their small business (from 87 percent 
in 2020 to 78 percent today). 
 
While slightly more small-business owners identify as Republican than Democratic (41 percent to 23 
percent), 33 percent report being independent or having no party affiliations, up from 26 percent in 2020. 
No political party “owns” small business; they are roughly split in thirds among Republicans, Democrats 
and Independents. Ten percent of small-business respondents reported changing their political affiliation 
in the last five years, and a slightly higher proportion of those were Republicans. Overall, today, 23 percent 
said they’ve changed their party affiliation sometime in the last 10 years while in 2020, that number was 
just 17 percent. 
 
New this year, NSBA asked about voting security and voting by mail. Just 23 percent of Republican small-
business owners support voting by mail while 85 percent of Democrats do. Less than half overall believe 
voting security is a significant problem, however when broken down by party affiliation, 67 percent of 
Republicans believe it’s a significant problem while just 30 percent of Democrats believe the same. 
 
The issues small business care most about: economic and fiscal, followed by social issues and then foreign 
affairs. Small-business owners are very engaged with the political process: three-quarters say they’ve 
contacted an elected official on both small-business issues and issues not having to do with their business. 
 
We hope the 2022 Politics of Small Business Survey is useful and informative. Please contact our public 
affairs department for more at press@nsba.biz. 
 
Sincerely, 
 
Michael Stanek      Todd McCracken 
NSBA Chair      NSBA President and CEO 

mailto:press@nsba.biz
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Voting Practices 
  
  
 
 

 
 
 
  

4%

2%

2%

19%

9%

3%

77%

89%

95%

LOCAL AND CITY CONTESTS

STATE CONTESTS

NATIONAL CONTESTS

How regularly would you say you vote in the 
following elec�ons/ballot ini�a�ves?

Regularly Occasionally Never

Yes
97%

No
3%

Are you registered to vote?
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Political Affiliation  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9%

43%

24%

24%

13%

55%

18%

14%

11%

56%

19%

14%

ALWAYS

MOST OF THE TIME

SOME OF THE TIME

NEVER

How regularly do you vote a straight party 
�cket?

Overall Republican Democrat
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Political Affiliation 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5%

10%

8%

77%

2%

5%

8%

85%

3%

3%

5%

88%

YES - IN THE LAST YEAR

YES - IN THE LAST 5 YEARS

YES – IN THE LAST 10 YEARS

NO

Has your poli�cal affilia�on changed 
in recently?

Overall Republican Democrats

Today, 23 percent of small-business owners said 
they’ve changed their party affiliation sometime in 
the last 10 years. 10 percent report changing their 
political affiliation in the last 5 years, and a slightly 

higher proportion of those were Republicans.  
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The Issues 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20%

18%

37%

31%

32%

26%

30%

32%

26%

20%

18%

23%

17%

22%

11%

11%

5%

14%

4%

3%

OVERALL

SOCIAL ISSUES

FISCAL ISSUES/ECONOMY

FOREIGN AFFAIRS/NATIONAL SECURITY

Please check where your poli�cal affilia�ons lie in 
the following categories.

Strong Conserva�ve Moderate Conserva�ve Independent Moderate Liberal Strong Liberal
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Political Representation 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19%

23%

48%

51%

33%

26%

2022

2020

Which party do you feel best represents 
your small business?

Democra�c Republican Neither

25%

30%

39%

42%

37%

28%

2022

2020

Which party do you feel best represents 
you as an individual?

Democra�c Republican Neither
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Political Representation by Party Affiliation 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

86%

83%

0%

2%

14%

15%

2022

2020

Among Democrats, which party do you 
feel best represents you as an individual?

Democra�c Republican Neither

0%

2%

74%

82%

26%

17%

2022

2020

Among Republicans, which party do you 
feel best represents you as an individual?

Democra�c Republican Neither
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Political Representation by Party Affiliation 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8%

9%

65%

62%

27%

29%

2022

2020

Among Democrats, which party do you 
feel best represents your small business?

Republican Democra�c Neither

78%

87%

1%

1%

21%

12%

2022

2020

Among Republicans, which party do you feel 
best represents your small business?

Republican Democra�c Neither
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Political Engagement 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Yes
73%

No
27%

Have you ever contacted your elected officials on an 
issue NOT having to do with your small business?

Yes
72%

No
28%

Have you ever contacted your elected officials on a 
small-business issue? 

Yes
31%

No
39%

Not sure
30%

Does your elected official know who 
you are?

Yes

No

Not sure
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Political Engagement 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40%

34%

31%

29%

27%

26%

24%

23%

22%

22%

19%

18%

18%

17%

16%

16%

11%

11%

10%

8%

7%

34%

42%

29%

35%

28%

26%

26%

20%

14%

13%

10%

15%

13%

15%

10%

9%

10%

7%

8%

TAX REFORM

A LOCAL ISSUE

CONTROLLING COSTS OF HEALTH CARE

COVID-19 ISSUE

REGULATORY REFORM

SMALL-BUSINESS CONTRACTING

SBA LENDING PROGRAMS

IMPROVING ACCESS TO CAPITAL

A CASEWORK ISSUE INVOLVING MY BUSINESS

DEFICIT REDUCTION AND ENTITLEMENT REFORM

SBIR PROGRAM

INFLATION

SUPPLY-CHAIN ISSUES

IMMIGRATION REFORM

OTHER

SBA OFFICE OF ADVOCACY

EXPORTING/FREE TRADE ISSUES

WHITE HOUSE CONFERENCE ON SMALL BUSINESS

FAIR LABOR/UNION ISSUES

ENERGY EFFICIENCY FOR SMALL BUSINESS

TORT REFORM/MEDICAL MALPRACTICE REFORM

If you have contacted your elected officials on a small-
business issue, what were the issues? (Check all that apply)

2022 2020
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Campaign Contributions 
 
 
 
 
  

4%

63%

26%

40%

31%

27%

2%

A 527 ORGANIZATION

A CANDIDATE’S CAMPAIGN

A POLITICAL ACTION COMMITTEE

A POLITICAL PARTY

AN ISSUE-SPECIFIC CAMPAIGN

NEVER CONTRIBUTED ANY MONEY

OTHER

Have you ever contributed money to… 
(Check all that apply)

The majority of both Republican and 
Democratic small-business owners have 
contributed to a candidate’s campaign. 
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Campaign Contribution by Political Affiliation 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5%

73%

21%

52%

38%

20%

1%

3%

69%

34%

48%

33%

23%

2%

6%

65%

30%

45%

41%

26%

2%

4%

63%

22%

44%

24%

28%

3%

A 527 ORGANIZATION

A CANDIDATE’S CAMPAIGN

A POLITICAL ACTION COMMITTEE

A POLITICAL PARTY

AN ISSUE-SPECIFIC CAMPAIGN

NEVER CONTRIBUTED ANY MONEY

OTHER

Comparing Democrats and Republicans: Have you 
ever contributed money to… (Check all that apply)

2022 Democrats 2022 Republicans 2020 Democrats 2020 Republicans
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Campaign Finance 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13%

74%

46%

40%

39%

10%

12%

16%

4%

66%

41%

12%

11%

38%

EASE OR ELIMINATE CONTRIBUTION RULES

LIMIT CONTRIBUTIONS FROM CORPORATIONS

LIMIT CONTRIBUTIONS FROM INDIVIDUALS

LIMIT CARRY-OVERS FROM PAST CAMPAIGNS

LIMIT IN-KIND DONATIONS/CONTRIBUTIONS

NO REFORMS NECESSARY

OTHER

PROHIBIT CAMPAIGN CONTRIBUTIONS

Which of the following campaign reform 
strategies do you support? (check all that apply)

2022 2020

There was a notable increase among small-
business owners who support limiting 

campaign contributions from corporations 
from 66 percent in 2020 to 74 percent today. 
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Campaign Finance by Political Affiliation 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

69%

41%

37%

32%

13%

13%

11%

10%

80%

50%

38%

44%

13%

8%

20%

14%

LIMIT CONTRIBUTIONS FROM CORPORATIONS

LIMIT CONTRIBUTIONS FROM INDIVIDUALS

LIMIT CARRY-OVERS FROM PAST CAMPAIGNS

LIMIT IN-KIND DONATIONS/CONTRIBUTIONS

EASE OR ELIMINATE CONTRIBUTION RULES

NO REFORMS NECESSARY

PROHIBIT CONTRIBUTIONS

OTHER

Comparing Republicans and Democrats: Which 
of the following campaign reform strategies do 

you support? (check all that apply)

Repbulicans Democrats

Democratic small-business owners more 
broadly support various campaign reform 

strategies. 
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Voting Security 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  

47%

30%

20%

3%

23%

44%

30%

3%

85%

13%

2%

0%

YES – FOR ANYONE INTERESTED

YES – BUT ONLY IN HARDSHIP CASES

NO

NOT SURE

Do you support vo�ng by mail?

Overall Republican Democrat

50%

18%

17%

14%

67%

22%

9%

2%

30%

13%

24%

32%

SIGNIFICANT

SOMEWHAT SIGNIFICANT

NOT VERY SIGNIFICANT

NOT A PROBLEM

How significant a problem do you believe vo�ng 
security is?

Overall Republicans Democrats
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Rating Elected Officials 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19%

49%

32%

14%

45%
41%

11%

39%

50%

WELL MODERATELY NOT WELL

How well do you think your elected 
officials represent you?

Local elected officials State elected officials Na�onally elected officials

The overwhelming majority of small 
businesses think politics have become more 

partisan in the last 10 years—that’s increased 
steadily from 2016 (82%) to today (88%) 
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Rating Elected Officials 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19%

53%

28%

11%

54%

35%

8%

44%
47%

A LOT A LITTLE NOT AT ALL

How much do you trust all elected officials?

Local elected officials State elected officials Na�onally elected officials

88%86%
83%82%

6%5%6%6% 6%9%12%11%

2022202020182016

In the last 10 years, do you think poli�cs have 
become...

More par�san Less par�san About the same
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

CONTROLLING COSTS OF HEALTH CARE

DEFICIT REDUCTION/ENTITLEMENT REFORM

ENERGY EFFICIENCY FOR SMALL BUSINESS

EXPORTING/FREE TRADE ISSUES

FAIR LABOR/UNION ISSUES

IMMIGRATION REFORM

IMPROVING ACCESS TO CAPITAL

INFLATION

REGULATORY REFORM

SBA LENDING PROGRAMS

SBA OFFICE OF ADVOCACY

SBIR REAUTHORIZATION

SMALL-BUSINESS CONTRACTING

TAX REFORM

TORT/MEDICAL MALPRACTICE REFORM

WHITE HOUSE CONFERENCE ON SMALL BIZ

Please check which party you think is more 
suppor�ve of small business on the following issues. 

Republican Democra�c Equally Suppor�ve Neither Not Sure
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Rating Elected Officials 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.58

4.59

3.68

2.65

3.53
3.25

3.41

1.6

3.14
3.42

4.48

4.06

FEDERAL AGENCIES PRESIDENT JOE BIDEN THE U.S. HOUSE OF 
REPRESENTATIVES

THE U.S. SENATE YOUR U.S. 
REPRESENTATIVE

YOUR U.S. SENATORS

Please rate 1 to 5 (with 5 being the best) how well the 
following elected officials are suppor�ng small-business 

issues.

Democrats Republicans

13%

87%

72%

28%

17%

83%

63%

37%

22%

78%

61%

39%

6%

94%

80%

20%

30%

70%

59%

41%

29%

71%

45%

55%

WELL NOT WELL WELL NOT WELL

REPUBLICANS DEMOCRATS

How well would you say the following groups/people understand 
small-business issues? 

Administra�on/Agency Staff Appointed Administra�on Officials Congressional Staff President Joe Biden U.S. Representa�ves U.S. Senators
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Demographics 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16%

34%

9%

2%

36%

4%

C-CORP

S-CORP

SOLE PROPRIETORSHIP

PARTNERSHIP

LLC

NON-PROFIT

Which of the following best describes 
the structure of your business?

5%

44%

13%

13%

17%

5%

4%

0

1 - 5

6-10

11-19

20 - 49

50 - 99

100 - 499

How many total full-�me personnel are 
currently employed by your business?

19%

17%

21%

43%

LESS THAN 5 YEARS

6 TO 10 YEARS

11 TO 20 YEARS

MORE THAN 20 YEARS

How long have you been in business?
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Demographics 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20%

10%

9%

12%

27%

14%

3%

4%

LESS THAN $100,000

$100,000 TO $250,000

$250,001 TO $500,000

$500,001 TO $1 MILLION

$1 MILLION TO $5 MILLION

$5 MILLION TO $25 MILLION

$25 MILLION TO $75 MILLION

N/A

What were your gross sales or revenues 
for your most recent fiscal year?

6%

15%

21%

12%

5%

16%

25%

1%

FARM BELT

GREAT LAKES

MID-ATLANTIC

MOUNTAIN

NEW ENGLAND

PACIFIC

SOUTH

U.S. TERRITORIES

In what state is your business located?
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Demographics 
 
 

28%

10%

9%

9%

7%

5%

5%

4%

4%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

PROFESSIONAL, SCIENTIFIC AND TECHNICAL SERVICES

OTHER SERVICES (EXCEPT PUBLIC ADMINISTRATION)

CONSTRUCTION

MANUFACTURING

FINANCE & INSURANCE

EDUCATIONAL SERVICES

RETAIL TRADE 

INFORMATION

WHOLESALE TRADE

HEALTH CARE AND SOCIAL ASSISTANCE

REAL ESTATE, RENTAL AND LEASING

TRANSPORTATION AND WAREHOUSING

ARTS, ENTERTAINMENT, AND RECREATION

MANAGEMENT OF COMPANIES AND ENTERPRISES

AGRICULTURE, FORESTRY, FISHING AND HUNTING

ACCOMMODATION AND FOOD SERVICES

ADMINISTRATIVE, SUPPORT AND WASTE MANAGEMENT

Which of the following best describes the industry or 
sector in which your business operates? 

Methodology 
 
The 2022 Politics of Small Business Survey was conducted 
online among 650 small-business owners from Aug. 22 
through Sept. 12, 2022. 


